



精彩

2024年,精彩的西宁给我们定格了许多难忘的瞬间!这一年,我们进一步深化改革,优化政务流程,让数据多跑路、群众少跑腿,政务服务更加高效便捷。这一年,我们聚焦科技创新,吸引人才汇聚,点燃城市发展新引擎。这一年,我们深耕文化建设,打造特色街区,举办多彩活动,让城市文化底蕴充分彰显。回首过往,桩桩件件,都是奋斗的注脚,都化作城市发展的精彩篇章。

2025年,我们将续写辉煌,让城市绽放更耀眼的光彩。

(记者 徐顺凯)



西宁市首部国土空间规划获批

2024年12月23日,一个好消息传来,《西宁市国土空间总体规划(2021-2035)》(以下简称《规划》)正式获得国务院批复。作为西宁市首部国土空间总体规划,这一突破,标志着西宁在国土空间保护与利用方面迈出了关键一步,也为西宁市的未来发展提供了科学指导和政策保障。

《规划》对西宁市国土空间作出了全局性安排,是西宁市面向2035年可持续

发展的空间蓝图,是各类国土空间保护、开发、利用、修复的政策和总纲。《规划》结合了西宁市的实际情况,以国家重大战略和西宁市市委、市政府的部署为导向,旨在构建“一核两轴、两屏三区”的国土空间总体格局。明确了西宁是青海省省会、西北地区重要的中心城市、全国性综合交通枢纽城市。同时,《规划》还确定了以人民为中心、围绕“一个创新基地、三个中心城市”的发展要求等相关内容。

西宁市首部国土空间总体规划的获批,是西宁市发展史上的一件大事,也是西宁市面向未来的重要里程碑,为这座城市的未来发展铺设了一条充满希望的道路。我们相信,在西宁市市委、市政府的坚强领导下,西宁市一定能够按照《规划》要求,不断推进国土空间保护和开发工作,西宁市的未来必将焕发出更加蓬勃的生机与活力,成为西北地区一颗璀璨的明珠。

(实习记者 文月婷)

西宁荣获“2024最具幸福感城市”称号

2024年12月20日,“2024最具幸福感城市”系列名单在上海市发布,西宁荣获“2024最具幸福感城市”(省会及计划单列市)。“最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》主办,迄今已连续举办18年。本年度调查推选活动以“改革创新,让城市生活更幸福”为主题,围绕党的二十届三中全会进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决策部署,以城市居民为参与主体,聚焦共建人民城市、共创幸福生活,对现代化进程中的中国城市人民群众的获得感、幸福感、安全感进行调查分析,展现中国城市增进民生福祉的创新举措和显著成绩。

打开西宁幸福清单,全市上下牢记习近平总书记的殷殷嘱托,以感恩之心坚定把牢“五个中心城市”定位,主动融入和服务全国、青海大局,坚决扛牢“五个首位责任”,牢牢把握走在前作表率的要求,更加主动在干一年、看三年、谋十年上下功夫,用心用情用力办好顺民意、惠民生、暖人心的实事,积极回应市民高品质多元化美好生活需求,把良好生态环境作为最普惠的民生福祉,把绿色低碳产业打造成富民产业,把石榴籽家园建设成各族群众守望相助的大家庭,把民生幸福作为最大政绩,这座青藏高原上幸福城市的成长轨迹愈发清晰、幸福画卷愈发壮美。

(记者 施翔)

西宁全力打造黄金海拔康养之都

黄金海拔2200米的青藏高原康养中心揭牌;首批高原康养游客顺利抵达西宁,开启独特康养体验;高原健康研学暑期夏令营圆满收官。

近年来,西宁市委、市政府高瞻远瞩,以高标准谋划布局,全力推动高原康养产业的发展。成立工作专班,制定专项联席会议制度,相继出台一系列规划与行动方案,为产业发展夯实基础。在项目建设方面,近三年成果斐然,固定资产入库、招商引资、专项

资金争取成绩亮眼,一批优质康养项目如雨后天春笋般加速落地。科研领域,协同开展高原头痛病研究,填补多项空白,斩获“三新”科研项目硕果。产业融合层面,康养旅游、医养结合、健康养老等业态蓬勃发展,不断催生新的业态,为高原康养产业注入源源不断的活力。

西宁作为青海省会,拥有丰富的医疗卫生资源。截至2023年底,西宁地区医疗卫生机构超2000所,医疗卫

生人员近4万,床位超2.3万张,诊疗人次超1500万,为高原康养产业筑牢了坚实根基。同时,西宁市卫生健康委积极探索医养结合新路径,6家医养结合机构成功纳入全国远程医疗服务试点,实现医疗资源远程共享;18家医疗机构与23家养老机构携手合作,共同探索新模式,为特殊群体提供全方位健康保障;17家医养结合机构定期开展康复护理服务,有效提升人们的生活质量。

(记者 悠然)

豹街,闪耀西宁的一张新名片

凭借雪豹元素的独特魅力,城北区豹街·西海路美食街一经亮相便闪耀全城,甚至火上央视。这里,游客与“福豹”拥抱,定格美好瞬间,民俗巡游表演吸引八方来客,特色美食香气诱人,让人流连忘返。据不完全统计,自5月1日开市至10月1日闭市,豹街累计接待市民和游客294.67万人次,营业额达5737万元。

豹街承载着西宁“雪豹之都”的文化符号,从街头的雪豹玩偶到卷闸门上的雪豹主题绘画墙,再到彩灯上的雪豹

科普小知识,人们处处都能感受到雪豹的魅力。除了雪豹元素,豹街还汇聚了丰富的特色美食,在这里,你可以品尝到地道的青海土火锅、酸奶、酿皮等美食,也能吃到功夫飞饼、东北烧烤等全国各地的网红小吃,美食的香气弥漫在空气中,烟火气满满。豹街奉献给市民和游客一场场文化表演,每周五、周日的专场演出和巡演活动,涵盖民族歌舞、民俗社火等,让游客在品尝美食的同时,也能感受到西宁的历史文化和风

土人情。夜幕降临,豹街上各种小吃摊位和特色小店灯火通明,游客络绎不绝,人们在这里品尝美食、欣赏表演、享受着夜晚的热闹与繁华。

豹街,蕴含着满满的城市元素和市井烟火气息。随着夜间消费场景持续“上新”,西宁人的生活“越夜越精彩”,城北区也将持续做强“趣浪城北”文旅品牌,推动多元文旅业态新供给,不断提高西宁文旅知名度和影响力。

(实习记者 文月婷)

以旧换新 让消费市场焕发蓬勃生机

这是一项“真金白银”利企惠民的政策。2024年,西宁消费市场因以旧换新政策而焕发蓬勃活力!2024年在国家及省级层面部署消费品以旧换新工作以来,西宁市迅速细化落实措施,全力以赴推进汽车、家电、家装等消费品以旧换新进程,确保惠民政策精准落地,惠及万家。

在汽车销售中心等待新车交付,在家电卖场挑选智能家电,在家装市场询问家装改造,一幅幅交付的场面火热进行,2024年西宁消费市场活力十足,以旧换新撬动力凸显,成为点燃全年消费市场的关键火种,促进了经济稳步增长,提升了企业销量,为消费者带来实惠。

截至2024年12月31日,西宁市消费品以旧换新申请补贴25.1万人,申请补贴资金11.7亿元,已补贴到位7.9亿元,撬动消费117.2亿元,占全省87.7%。西宁市通过政策激励、畅通消费品循环,着力扩大消费市场需求,更好满足人民群众美好生活需要,有效建立“交旧更容易、换新更愿意”的长效机制。以旧换新政策犹如一股强劲的春风激发了市场活力,各大销售企业纷纷响应,发布配套让利举措,准备丰富的商品供消费者选择;市民积极响应,通过以旧换新政策激励,将家中的老旧家电、汽车等消费品更换为更加环保、节能的新品,既提升了生活品质,又减少了资源浪费,实现了经济效益和生态效益的双赢,为可持续发展注入了新动力。

(实习记者 文月婷)

家庭医生签约走在全国前列

2024年,西宁市在医改领域勇于探索创新,成果斐然。家庭医生签约服务一马当先,走在全国前列,成为行业标杆;县医院医疗服务能力达标提升幅度更是拔得全国头筹。西宁市以家庭医生签约服务为医改关键突破口,成功打造全国瞩目的服务样板,为优化基层医疗、提升全民健康水平贡献了宝贵经验。

西宁医改围绕家庭医生签约服务,统筹规划,优化资源配置。加大对

基层医疗卫生机构投入,改善硬件设施,提升服务能力;推动优质医疗资源下沉,通过医联体、医共体建设,促进大医院专家与家庭医生团队紧密协作,为签约服务筑牢后盾。目前,全市组建821支家庭医生团队,其中3+1+N家庭医生团队605支,吸引216名二级以上医院医生加入,实现“签约+履约”双提升。居民在家门口就能享受三甲医院专家的便捷、高效、优质医疗服务,基层医疗服务“最后一公里”被全

力打通,家庭医生签约服务得以高质量发展。

西宁市家庭医生签约服务成效显著,赢得居民广泛认可。签约居民健康意识提升,疾病早诊早治比例提高,医疗费用不合理增长得到控制,基层医疗服务利用率大幅上升。接下来,西宁市将持续深化改革,完善签约服务,让民生工程惠及更多百姓,为健康中国建设注入“西宁力量”。

(记者 悠然)